Vectores

Vector fijo y vector libre
El vector que tiene por origen el punto A y por extremo el punto B, se llama vector fijo AB.

. Modulo del vector AB es la longitud del segmento AB. Se denota |A—B] Se puede calcular
aplicando el teorema de Pitagoras.
. Direccién de AB es la de la recta que contiene a los puntos A y B.

. Sentido de AB es el que indica el traslado de A a B. i
- Dos vectores fijos son equipolentes si tienen el mismo modulo, 3 BT e
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la misma direccion y el mismo sentido. Si AB y CD son 3| d A"
equipolentes, entonces el poligono de vértices A, B, Dy C (en ese ““v-u%;"}
orden) es un paralelogramo. BT
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« Se llama vector libre a un vector y a todos los equipolentes a LA

él. Asi, en la figura los vectores AB, CD y OP son el mismo libre. El vector p = OP, con

origen en O y extremo en P puede ser el representante de todos ellos. La ventaja de este
ultimo consiste en que para determinarlo basta con dar sélo las coordenadas del punto P,
extremo del vector.

Ejemplo:
El vector AB de extremos A(1, 3) y B(5, 5) es equipolente al vector CD, de extremos C(@3, 2)

y D(7, 4); y ambos equipolentes al vector OP con origen en O(0, 0) y extremo en P(4, 2).
Todos ellos definen al vector p = (4, 2).

Puede observarse que las coordenadas de p = (4, 2) se obtienen restando las de los puntos
B(5, 5) y A(1, 3), o las de los puntos D(7, 4) y C(3, 2). Esto es: AB = (5,5)-(1,3)=(4, 2);
o también, CD = (7, 4) - (3, 2) = (4, 2).

Nota: Como regla mnemotécnica puede servir: AB = punto B(5, 5) — punto A(1, 3).
Operaciones con vectores libres: suma, resta y multiplicacién de un vector por un nimero

e Interpretacion geométrica de las operaciones con vectores libres
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Zuma v resta de vectores Multiplicacidn de un vector por un numero

e Coordenadas de los vectores suma, resta o del producto:

Si: a=(a,,a,) y b =(b,,b,), entonces:

. da+b=(a,,a,)+(b.b,)=(a,+b,a, +b,)

. 5_6 = (apaz) - (b1’b2) = (al _b1’a2 _bz)

. Ad=(Aa;,Aa,).SiA >0, Aa tiene el mismo sentido que &; si A < 0, sentido contrario.



Ejemplo:

SiA=(1,-2)yB=(3, -1),setendra: & = (1,-2); b = (3, -1); | [, T3tz
. d+b =(1,-2) +(3,-1) = (4, -3). {‘ 4
e d-b =(1,-2)-(3,-1) = (-2, -1). T 2 xf'f-u;f'
. 28 =2(1,-2)=(2,-4) START R TG
Puede observarse que: 4l 27 d+b
. BA=a-b=(1,-2)-(3 -1) = (-2, -1);
. AB=b-d4=(3-1)-(1,-2)=(2,1)
Médulo de un vector
Es su longitud. Se puede calcular aplicando el teorema de Pitagoras. - e
. El modulo de un vector V = (a,,b,), se define como: [V|= +y/a,” +b,” . |
L
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Ejemplo:

a) Si V=(3,2), [V|=+v3°+2% =413.b) Si V= (2, -1), [i| = /2> + (-1)* =14.

Distancia entre dos puntos
La distancia entre dos puntos A y B, d(A, B), es igual al mddulo del vector AB. Si las
coordenadas de esos puntos fuesen A = (a,,b,) yB = (a,,b,), entonces

AB= (a,—a,b,~b) = d(A B)=|AB|=/(a, ~a,)" + (b, -b,)’

Ejemplo:
SiA=(1,3)yB=(5,5), ladistancia, d(A, B) es: 5

d(A B) = (3-1) +(-1-(-2))* =5
Observa que coincide con el modulo del vector AB y del vector BA:
AB=b-a =(3 -1)-(1,-2) = (2 1).

Punto medio de un segmento de extremos A= (a,,a,) y B =(b,,b,):

M = a, +b, a,+b, .
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Ejemplo:
. 1+5 3+5
Para los puntos A = (1, 3) y B = (5, 5) el punto medio es M = (TT) =(3, 4).



